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Blahopřejeme 
Składamy życzenia

Blahopřejeme občanům, kteří se v měsíci 
srpnu 2009 dožívají životního jubilea:
 

80 let:
Emil Martaus
Aloisie Sikorová
 

90 let:
Marie Fritschová
 

 Zlatá svatba - 50 let společného života:
Anna a František Kowolowští
 

Diamantová svatba - 60 let společného života:
Helena a Alois Kufovi
 

Všem jmenovaným přejeme hodně zdraví 
a osobní pohody !

Tiráž
Zpravodaj obce Mosty u Jablunkova
 - vychází jednou měsíčně, zdarma
Vydavatel:
 OÚ Mosty u Jablunkova
Adresa redakce:
 zpravodaj@mostyujablunkova.cz
 tel.: 558 337 916, 558 337 911
Registrační číslo:
 MK ČR E 12343
Grafi cké zpracování a tisk:
 Colora Valašské Meziříčí, spol. s r.o.

Přístí číslo
Mostecký - Mostecki ZPRAVODAJ
uzávěrka příštího čísla: 18. srpna 2009 

BOLŠEVNÍK V NAŠÍ OBCI
Jak už každým rokem se potácíme s bolševníkem, 

který roste na soukromých pozemcích nad a pod 
obchvatem v centru obce, něco málo si o bolševníku 
napíšeme.

Bolševník je impozantní rostlina pocházející z 
oblasti centrální Asie ( Kavkaz ).V současné době je 
to v Evropě významný invazní druh. Může ohrozit 
lidské zdraví, protože obsahuje různé fototoxické 
furanokumariny.

Bolševník je rostlina impozantního vzrůstu dorůstá 
2-4, někdy až 5 m do výšky. Obrovská okoličnatá 
květenství mohou mít až přes 1 m v průměru a mají 
bílou, nažloutlou nebo narůžovělou barvu.

Ovládne-li bolševník nějaký prostor, nelze dost 
dobře předpokládat, že by se ho příroda v dohledné 
době sama zbavila a  k jeho potlačení je třeba lidského 
zásahu.

Vzhledem ke zdravotním rizikům je nezbytné 
používat při likvidaci vhodný ochranný oděv, který 
nenasaje a nepropustí nebezpečné šťávy z rostliny.

Mechanické odstranění je nutno provést pokud 
možno před vysemeněním rostliny (obvykle to 
znamená nejpozději v první polovině května). 
Jednotlivé rostliny je potřeba celé vykopat, rozsekat 
na kousky a ty zlikvidovat.Pravidelný pokos 2-3 
x za sezónu po dobu několika let vede nakonec i k 
potlačení výskytu – nutné je , aby byl dlouhodobý 
a naprosto důkladný, aby nedošlo k vysemenění ani 

jedné rostliny. U jednotlivých rostlin se doporučuje 
odsekat vykvetlé okolíky, je ovšem třeba okolíky 
zlikvidovat, aby pak pohozené na poli setrvačností 
nevysemenily.

Zajímavou možnost představuje spasení dobytkem 
– ovce a hovězí dobytek se časem naučí bolševník 
konzumovat.

Účinný je chemický postřik obsahující glyfosát 
(např. Roundup – Biaktiv ) K aplikaci postřiku by mělo 
docházet pokud možno brzy na jaře, když rostliny 
dosáhnou výšky zhruba 20-40 cm.Jen minimální 
nebo žádný účinek má v době kvetení rostliny.

Šťáva z lodyh a listů obsahuje fytotoxické 
furanokumariny. Ve tmě jen dráždí kůži, na denním 
světle způsobují popálení a zpuchýřnatění pokožky.

Postižená místa potřísněná šťávou je nutno 
okamžitě omýt silným dlouhotrvajícím proudem 
vody a po opláchnutí zabránit přístupu světla 
vhodným zakrytím.

Vyzýváme proto vlastníky nevykosených pozem- 
ků, aby tak učinila co v nejkratší možné době. Dle 
zákona č. 326/2004 Sb., o rostlinolékařské péči                 
§ 3 odst.1 je právnická a fyzická osoba, která pěstuje 
rostliny povinna zajišťovat a omezovat výskyt a 
šíření škodlivých organismů včetně plevelů tak, 
aby nevznikala škoda jiným osobám nebo nedošlo 
k poškození životného prostředí anebo k ohrožení 
zdraví lidí nebo zvířat.                         správní odbor

OZNÁMENÍ
Dne 22.7.2009 byl nalezen svazek klíčů na Dolních 

Mostech. Klíče jsou k vyzvednutí na podatelně 
obecního úřadu v Mostech u Jablunkova.

ZMĚNA CENÍKU  VSTUPNÉHO
A PROVOZNÍ DOBY V AQUAPARKU

V MOSTECH U JABLUNKOVA

(platnost od 23.7.2009)
• Děti do tří let (v doprovodu osoby starší 18 let) ...zdarma
• Děti, studenti, důchodci, ZTP, ZPP.................25,- Kč/den
• Dospělí ..........................................................50,- Kč/den
• Žáci základních škol v Mostech u Jablunkova
  (vysvědčení ze samými jedničkami) .................... zdarma

od 16:00 hodin
• Děti do tří let (v doprovodu osoby starší 18 let) ...zdarma
• Děti, studenti, důchodci, ZTP, ZPP .......................10,- Kč
• Dospělí ..................................................................30,- Kč

• volejbalové hřiště – síť, míč ..........................50,- Kč/hod
• badminton – pálky, košíčky  ..........................50,- Kč hod 

Provozní doba bazénu prodloužena do 19:00 hodin.
Dle § 51 zákona č.235/2004 SB. je vstupné do 

Aquaparku osvobozeno od DPH.
Ceník nabyl účinnosti dnem schválení radou obce dne 

23.7.2009
Zpracovala: Marcela Lýsková

„Proč zrovna já?!“  Nevím, proč se stalo, že právě 
já jsem se musel narodit rodičům učitelům. Možná 
byly hvězdy ve špatné a nepřející konstelaci. Už 
odmala trpím syndromem jedináčka a potomka 
učitelských rodičů k tomu. Můj handicap se tím 
ještě víc prohloubil, když jsem nastoupil do školy
a prožíval první školní prázdniny. Už od dubna nám 
na lednici pravidelně visel prázdninový plán. Já jen 
hrůzou trnul, když tam máma, nebo ještě hůř táta 
připsal další z mnoha nemožných výletů a plánů. 
Když se blížil konec roku, to už jsem se na lednici 
ani nepodíval a zeširoka ji obcházel. Dokonce to 
vypadalo jako bych držel protestní hladovku. V mém 
případě však nedobrovolně. 

Od posledního školního dne byly u nás doma 
přípravy na dovolenou v plném proudu. Ale abyste 
se nenechali mýlit. Žádné moře, čundr ani nic 
podobného. Týden strávený na Lipně v Čechách. 
Hezky v penzionu s pravidelnou večeří v šest hodin.
K tomu plán na každý den, který v sobě zahrnoval 
výlety do nejbližšího okolí. Po tomhle trapasu 
následovaly dva týdny na táboře ve Zlatých Horách, 
kam jezdím snad už od předškoláků. No, hrůza! 
Jediné, čím se dokáži bavit, jsou přibývající vrásky 
stále stejných vedoucích a jejich stále stejnými 
denními programy. Zbývající červencový týden 
obíráme s našima na chalupě rybíz a přezrálé třešně, 
ze kterých mají už i špačci několik promile v krvi. 

Pak přijdou na řadu švestky. To je snad ještě horší, 
než-li rybíz a třešně dohromady. Nevěřili byste kolik 
druhů a variací lze vymyslet na švestkový koláč, ze 
kterého mívá máma celulitidu. Po téhle tmavomodré 
smršti se začínám už v srpnu těšit na cukroví. Děsím 
se však představy, že se mamce podařilo udělat z 
letošní úrody povidla. To by pak bylo i mé oblíbené 
linecké cítit touto směsí. Pravé prázdniny pro mne 
začínají teprve poslední dva týdny v srpnu. Rodiče 
totiž odejdou na přípravu do školy a já si začínám 
užívat. Ke snídani mívám chipsy s nutelou, a to místo 
misky odvážených ovesných vloček s ovocem. K 
obědu místo připravené hrachové kaše pokračuji v 
hranolkách
s kopcem tatarky a odpoledne ještě stihnu jeden nanuk. 
Je fakt, že za tyhle šprýmy padne nejedno keramické 
prasátko. To má ale za to, že se celý rok cpalo samo. 
Teď jsme si kvit. Místo nachystaných příkladů
k opakování, surfuji Internetem a bavím se u hororů. 
Často už dopoledne vyrážím s kluky k vodě nebo na 
hřiště. Když mě máma mobilem kontroluje, nedovolá 
se mě. Já jej totiž nechávám doma s tím vysvětlením, 
že  mám vybitou baterii a nabíječku jsem nejspíš 
zapomněl na chatě. Asi si umíte představit, co potom 
následuje. Jenže … to mi vůbec nevadí. Já jsem rád
a spokojen, že jsem si letní prázdniny užil, byť byly 
jen dvoutýdenní.                                            
                                                                       M.A.S.Z.

DVOUTÝDENNÍ PRÁZDNINY
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SETKÁNÍ OBČANŮ PARTNERSKÝCH OBCÍ 2009 V OBRAZECH - SVRČINOVEC 4.7. 2009

Dušan Grúň Účastníci výšlapu po Svrčinovci na nejvyšším bodě obce 

Vystoupení folklorního souboru
p. Ondrišikové ze Svrčinovce 

Vypravěčka paní Piscová

Anna Brzezinová při výrobě ovčího sýra Tanečnice z folklorního souboru Drevár
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Každým rokem počátkem prázdnin se více jako 
stovka věřících z Rakové, Staškova, Klokočova, 
Olešné, Turzovky, Podvysoké (SK) a Horní Lomné 
se už tradičně střetávají na mši svaté při děkovné 
kapli v Olešné – Klíně na slovensko – české hranici 

na Muřinkově vrchu (za Velkým Polomem po 
hřebeni). Při těchto setkáních setrvávají rodiny a 
známí z obou částí bývalé společné republiky v 
družných rozhovorech. Kaple, která má již 76 let 
stojí na slovenské straně nedaleko státní hranice. Má 
společnou slovensko – českou historii.

V roce 1932 – 33 na místě, kde stála původně 
dřevěná kaple postavena rodinou Kluzovou z Klína 
dali postavit novou zděnou kapli manželé JUDr. 
Vladimír Nárožný a Josefa Popelková-Nárožná z 
Olomouce z vděku Panně Marii za vyslyšení modliteb. 
Tuto stavbu podle projektu T. Šipka z Olomouce 
realizoval stavitel Waclawek z Mostů u Jablunkova. 
O tuto kapli se starají věřící z obou stran hranice.

Podle dochované dokumentace napsal text 
L. Paštrnak a přeložil J. Kufa

Poslední Těšínská kněžna ALŽBĚTA LUKRÉCIE - dokončení

KAPLE V OLEŠNÉ - KLÍNĚ MÁ 76 LET

Podle Gudakara údajně těšínský kancléř Maxmilián 
Prökl přemluvil kněžnu, aby se svých práv vzdala 
a podřídila se vůli císaře, kterým se stal po smrti 
Ferdinanda II. 15. 02. 1637 jeho syn Ferdinand III. 
Gundakar proti tomuto rozhodnutí protestoval, že 
podle znalců práva je uzavřená transakce neplatná a 
dědická práva Alžběty Lukrecie jsou dobře zajištěna. 
Navrhl v prosinci 1693 císaři, že se přiřčení dědických 
práv manželce a dětem mu vyplatí 40 tisíc zlatých. 
Císař se prý navržené částce vysmál. V říjnu 1640 
se pokusil Gundakar prostřednictvím svého agenta 
Mikuláš Rohra pohnout svoji manželku k odvolání 
smlouvy s císařem. Kněžna však trvala na svém 
rozhodnutí. Evangelíci na Těšínsku sledovali tento 
zápas o vládu nad knížectvím s velkým napětím. Jejich 
útisk vzrůstal s růstem císařova vlivu na kněžninu 
vládu. Alžběta Lukrecie na císařův příkaz nařídila  
v květnu 1637 opětné uzavření všech evangelických 
kostelů i škol a vykázání evangelických prostorů z 
obcí.

Ve čtyřicátých letech 17. století pronikli do Slezska 
Švédové, odtud postupovali na Moravu a později                 
i do Čech, kde v bitvě u Jankova na Táborsku porazili 
císařská vojska na hlavu. Současně zahájil válku proti 
císaři sedmihradský kníže Jiří Rákozci. Těšínsko bylo 
ohroženo od počátku švédské fáze třicetileté války, 
protože bylo mostem do Uher k Rákoczimu. Aby 
se zamezilo Švédům spojit s Rákoczim, bylo třeba 
dobře upevnit Jablunkovský průsmyk. S rekonstrukcí 
opevnění se začalo koncem roku 1642 a náklady s tím  
spojené se měly hradit z prostředků celého Slezska, 
ale zpočátku ležela celá tíha na bedrech Těšínského 
knížectví. Švédští velitelé požadovali od kněžny 

patřičné kontribuce, proto se uchýlila do Ustroně a 
Skočova.

Švédům se nepodařilo v srpnu 1645 dobýt Brna 
a obrátili se zpět na severní Moravu a do Slezska. 
Kněžna pobývala v té době v Kętech v Polsku a po 
ústupu Švédů z Těšína se kněžna vrátila do města. 
Císařský dvůr byl silně otřesen po katastrofální 
porážce gen. Götze v bitvě u Jankova a hned dva 
dny po ní dal císař Ferdinand III. sdělit knížeti 
Gundakarovi, že „pokud se Vaše knížecí milost uvolí 
složit značnou a přiměřenou sumu hotových peněz, 
jest císařská výsost ochotna Těšínské knížectví udělit 
jako mužské léno synovi Vaší knížecí milosti knížeti 
Ferdinandovi a jeho budoucím potomkům po smrti 
jeho paní matky“. Gundakar nepochopil, že císařská 
pokladna zeje prázdnotou a že zoufale potřebuje 
okamžitě peníze. Vypočítal částku 400 000 zlatých, 
které mu císař dluží, a byl ochoten složit jen 100 000 
zlatých za uznání synova následnictví. Na to císař 
odpověděl, že pokud kníže nenabídne vyšší sumu 
hotově, nemá další jednání smysl.

Po této nevyužité příležitosti usiloval v roce 1646 
k získání knížectví dědictví syn Alžběty Lukrecie 
Ferdinand Jan. Ten se snažil získat potřebné peníze 
od své matky, otce i z odkazu strýce Maxmiliána, 
ale všechny tyto snahy skončily neúspěšně. Poslední 
nabídka ze strany Dvorské komory za uznání 
následnického práva na Těšínské knížectví z roku 1648 
zněla na vyplacení „jen“ 90 000 zlatých v hotovosti. 
Kněžna ještě v roce 1649 uvažovala o cestě do Vídně, 
aby vyjednala uznání Těšínska za „mužské a ženské 
léno“. Ferdinand Jan se však od dvora dověděl, že bez 
peněz to nemá smysl a matce její úmysl rozmluvil. 

Otci pak sdělil 6. listopadu 1649, že se vzdal veškeré 
naděje na Těšínské knížectví.

Horní Slezsko bylo již v průběhu třicetileté války z 
velké části zrekatolizováno. Protestantismus si udržel 
pozice jen v Těšínském knížectví. Rozvoj katolicismu 
zde byl však až do smrti Alžběty Lukrecie, tolerantní 
katoličky, velmi pozvolný. O jejím tolerantním postoji 
k evangelíkům svědčí skutečnost, že ještě po její smrti 
většina zámeckých úředníků a zřízenců byla nekatolíky 
a teprve po udání jezuity v roce 1672 nařídil Slezský 
vrchní úřad jejich nahrazení katolíky. Ještě rok před 
smrtí podpořila kněžna těšínské evangelíky v jejich 
snaze uhájit pro sebe kostelík sv. Trojice, který si 
postavili z vlastních prostředků. Jejich žádost císař 
zamítl s odůvodněním, že nemá oporu ve vestfálské 
mírové smlouvě. Kněžna se evangelíků zastala v listě 
13. února 1653 určeném císaři, na který však císař 
rozhodně a jednou provždy trval na svém předchozím 
rozhodnutí. Za těchto okolností kněžna byla nucena 
12. května 1653 vyhnat evangelické kazatele a povolat 
na jejich místa katolické kněze. Evangeličtí stavové se 
ještě pokusili dosáhnout odkladu vyhlášky, ale kněžna 
19. května 1653 zamřela.

Zpracováno podle článku Kněžna Alžběta Lukrecie 
a protireformace na Těšínsku (1625 – 1653) od Milana 
Šmerdy.                                    L. Švejkovský, kronikář

Poutníci na mši svaté na Muřinkovém vrchu 27. 6. 2009

Poutní slavnost u kaple sv. Petra a Pavla na Šancích 
se konala 28. 6. 2009. Mši svatou celebroval P. Štěpán 
Klocek.

GOROLSKÉ TURISTICKÉ 
INFORMAÈNÍ CENTRUM

srdeènì zve 

do døevìnky na Fojtství
v Mostech u Jablunkova

 13. 8. 2009 10:00 - 17:00
GOROLSKÝ DEN

DØEVO V ŽIVOTÌ GOROLÙ

Vyøezávání umìleckých i užitných pøedmìtù, 
výroba trombit, šindelí, pedik.

Pravidla a pøihlášky naleznete na www.gotic.cz, nebo 
se mùžete pøijít pøehlásit osobnì do døevìnky. 

29. 8. 2009 13:00-17:00
GOROLSKÝ DEN S JÍDLEM

Seznámení a pøíprava tradièních jídel 
spojená s ochutnávkou.

Souèástí akce je soutìž o hodnotné ceny,
mùžete soutìžit ve tøech kategoriích:
1. Co si každý Gorol dá
2. Gorol má mlsný jazýèek
3. Když má Gorol malý hlad 

Poutní slavnost na Šancích
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GOROLSKÝ DEN S JÍDLEM
Nejen kulturou je člověk živ. Prostřené stoly Gorolů 
patřily vždy mezi ty chudší. To však neznamená, že 
nešmakovaly, ba naopak. O tom svědčí fakt, že spousta 
lidí jezdí do našeho regionu právě kvůli zdejší tradiční 
kuchyni. Bramborové placky s kysanou smetanou
a škvarky, „bachora“, „piečoki“ aj. jsou opravdovými 
kulinářskými lákadly. 

Gorolské turistické informační centrum (GOTIC)
v rámci projektu Gorolské dny v dřevěnce na Fojtství 
připravilo jeden z mnoha tématických dní – Gorolský 
den s jídlem. Kromě přípravy a ochutnávky pokrmů je 
připravena soutěž pro místní i přespolní. Kuchařské 
„Kdo s koho?“ bude mít tři kategorie (viz. plakát). 
Zájemci se mohou do soutěže přihlásit osobně
v GOTIC nebo e-mailem na adrese: info@gotic.cz, 
a to formou přihlášky, která je ke stažení na www.
gotic.cz/souteze.html. Soutěžící připraví regionální 
pokrm pro veřejnou porotu v množství okolo 40 porcí 
(5dkg/porce). Jednou z podmínek je, že soutěžní 
pokrm si účastníci klání budou muset připravit doma.
Do dřevěnky jej donesou již hotový (V případě potřeby 
ohřívání pokrmů je nutné přinést vlastní zařízení. 
V dřevěnce je možnost připojit se na elektřinu. Je 
nutné se předem osobně domluvit v GOTIC). Zde 
budou své kulinářské perly nabízet široké veřejnosti 
v době od 13:30 do 15:00 hodin. Porota, která bude 
jídlo hodnotit, se bude skládat z návštěvníků, zástupců 
obce a hostů. Ti pak pomocí soutěžních kupónů 
vyberou konečného vítěze. Vyhodnocení soutěže 
je naplánováno na dobu od 15:30 do 16:00 hodin. 
Výherce neodejde se špinavou vařechou a prázdnou 
mísou. Je pro něj připravena patřičná odměna
v podobě pobytu v Pivních lázních na Bahenci pro dvě 
osoby v celkové hodnotě Kč 1 600,-. 

Více informací naleznete na: www.gotic.cz/souteze.
html nebo osobně v GOTIC. 

Srdečně zveme!                      Za GOTIC: M.A.S.Z.

ŠANCE – VALY
SPOLEČNÉ DĚDICTVÍ

Středověké opevnění Šance je jedním z nepostra- 
datelných dílů mozaiky turistických lákadel v 
Mos- tech u Jablunkova. Stávají se cílem mnoha 
turistů         a návštěvníků obce. Gorolské turistické 
informační centrum (GOTIC) zahajuje 14. srpna 
2009 výstavu s názvem Šance Valy – společné 
dědictví. Návštěvníci se z připravené expozice dozví  
informace o původu, vývoji a pozůstatcích Šancí 
jako opevnění na české, polské a slovenské straně. 
K dispozici budou dobové i současné fotografi e, 
jež jsou doplněny odbornými texty. Výstava potrvá
do 28. srpna 2009.

Srdečně zveme.                                             GOTIC

OTEVŘENÍ PŘÍSTŘEŠKU
Trojmezí pro turisty

Trojmezí - Trójstyk - Trojmedzie, místo, kde se 
spojují hranice České, Slovenské a Polské republiky. 
Sdružení obcí Jablunkovska (SOJ) ve spolupráci 
s partnery pokračuje  v projektech zaměřených na 
výstavbu přeshraniční turistické infrastruktury v této 
stále navštěvovanější oblasti. Spolu s obcí Istebna 
(PL) je úspěšně realizován projekt „Trojmezí pro 
turisty – vybudování infrastruktury cestovního 
ruchu na česko-polské hranici“. Konkrétně se jedná
o výstavbu přístřešku s ohništěm a lavičkami pro 
turisty. Financování této akce bylo zajištěno dotaci
z fondu mikroprojektů Euroregionu Těšínské Slezsko 
OPPS, ČR-PL 2007-13.

Kryté posezení bude jistě příjemnou zastávkou 
všech. Přístřešek je rovněž vhodný  ke krátkému 
přenocování. V zájmu partnerů je, aby bylo toto 
místo využíváno i k organizaci setkání obdobně jako 
amfi teátr Pod Skocznią v obci Istebna. Slavnostní 
otevření krytého posezení proběhlo 31. července.
Při slavnostním přestřižení pásky byli přítomni zástupci 
SOJ a partnerské obce Istebna. Akci si nenechali ujít 
ani turisté a cykloturisté ze všech tří stran společné 
hranice. Při této příležitosti byla taktéž slavnostně 
představena aktuální mapa Trojmezí. Pohodovou 
atmosféru dokreslila vystoupení folklórních souborů
a patřičná hrdost na výsledek výborné  spolupráce.

Trojmezí – turistická mapa příhraničí
Trojmezí se stává stále vyhledávanějším místem 

turistů ze všech tří stran hranice. Zejména po vstupu 
těchto států do EU došlo k výraznému zvýšení 
přeshraniční turistiky v lokalitě Trojmezí. 

Tato skutečnost ovlivnila potřebu propagačních 
materiálů, zejména map zachycující území tří států. 
Jedinečnost mapy Trojmezí spočívá v tom, že pro 
pohyb v příhraničním regionu již není potřeba mít 
sebou mapy tři, ale jen jednu. 

První mapa Trojmezí byla vydána v roce 2000. 
Zájem o tuto dosud jedinečnou publikaci byl obrovský 
a celý náklad, který čítal celkem 20.000 kusů, byl již 
zcela rozebrán. Z tohoto důvodu došlo k vypracování 
a vydání aktuální mapy Trojmezí. Na přípravě
a realizaci mapy se podílelo Sdružení obcí 
Jablunkovska (SOJ) a Gmina Istebna ve spolupráci 
s mikroregionem Kysucký triangel. Na projekt byla 
poskytnuta dotace z fondu mikroprojektů Euroregionu 
Těšínské Slezsko OPPS ČR-PL 2007-13. 

Nejnovější publikace zachycuje oblast v rozmezí 
40 km – 50 km kolem Trojmezí. Jsou zde zvýrazněny 
atraktivity sledovaného území a fotografi e. Mapa 
Trojmezí bude zajímavým a užitečným propagačním 
materiálem jak pro turisty, tak pro místní obyvatele.
K dostání bude od srpna mimo jiná místa i v Gorolském 
turistickém informačním centru (GOTIC) v Mostech.

M.A.S.Z., Alena Kolčárková

GOROLSKÉ DNY ANEB JAK SE ŽILO V JABLUNKOVSKÉM PRŮSMYKU

Gorolské turistické informační centrum (GOTIC) 
v Mostech u Jablunkova zahájilo spolupráci
s Gminnym Ośrodkem Kultury z Istebne a společně 
získali dotaci na projekt „Propagace gorolské lidové 
tvorby na česko-polsko-slovenském trojmezí“ z fondu 
mikroprojektů Eruroregionu Těšínské Slezsko OPPS 
ČR-PL- 2007-13. V rámci tohoto projektu se bude 
konat řada zajímavých akcí a výstav zaměřených 
na lidovou gorolskou tvorbu jak v Mostech, tak na 
Istebne. 

Gorolské turistické informační centrum v dřevěnce 
na Fojtství rozběhlo zajímavý projekt s názvem 
– Gorolské dny v dřevěnce na Fojtství v Mostech
u Jablunkova. Cílem několika tématicky zaměřených 
dní je připomenout a seznámit s tradiční kulturou
z dob našich předků – gorolů.Gorolských dní je celkem 
šest. Navíc jsou doplněny odbornými přednáškami. 

Jedním z nejzajímavějších a „nejchutnějších“ bylo 
téma: Gorolský den – vlna a ovčí produkty. Setkání 
tvůrců lidové kultury se uskutečnilo ve čtvrtek
16. července. Ke shlédnutí byla připravena ukázka 
předení vlny na kolovrátku a k tomu lidově odborný 
výklad paní Koždoňové, která přijela i se svými 
třemi dětmi až z Košařisek. Ty si sebou přivezly 
píšťaly, fl ény a dudy a ve volných chvílích hrály do 
noty. Nechyběla ochutnávka ovčího sýra domácí 
výroby Antona Dacha a také samotný prodej uzených 
ovčích sýrů Piotra Kohuta z nedalekého Koniakowa.
Na zápraží dřevěnky se po celý den tradičním 
způsobem připravoval ovčí sýr. Nad kotlíkem 
plného ovčího mléka s přídavkem syřidla stála paní 

Brzezinová a spolu s dcerou lákaly mlsné návštěvníky 
na „chuť a vůni domova“. Za celý den bylo upředeno 
několik klubíček ovčí příze, smotáno několik metrů 
vlněných provázků, na tkalcovském stavu utkáno 
několik pestrobarevných koberečků a malými 
návštěvníky namalováno celé stádo pěkně baculatých 
oveček. 

Ukázka práce na hrnčířském kruhu, zdobení 
keramiky, drátkování a mnoho dalšího bylo tématem 
dalšího setkání v dřevěnce na Fojtství, které se 
uskutečnilo 30. července. Na to za 14 dnů naváže den 
spojený s tématem dřeva v životě Gorolů, Gorolský 
den s jídlem 29. srpna a 19. září tuto sérii sladce 
ukončí den na téma Med a včelařství (viz plakát). 

Srdečně zveme návštěvníky i zručné a šikovné 
tvůrce ke spolupráci.                   Za GOTIC: M.A.S.Z.
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Náměty, články týkající se dění v obci 
můžete zasílat do 18 b. m. na

zpravodaj@mostyujablunkova.cz
nebo osobně na podatelnu OÚ.

O zveřejnění článku rozhodne redakční rada.


